



一年一度的六一儿童节即将到来,很多孩子此时正忙着为学校的文艺演出准备节目,计划着向爸妈讨要一份渴望已久的节日礼物,或者谋划着跟小伙伴们来一场欢庆的聚会。可以说,每年的这个时候也是全天下所有孩子最开心幸福的时候。然而,幸福快乐的氛围中我们也别忘了还有那么一群更需要关爱和呵护的孩子,在他们幼小的心灵中承载着与年龄不相符的苦难,他们更渴望社会的关爱——

欢度“六一” 别忘了关爱这些孩子



姚志远:想和爸爸妈妈一起过儿童节

与大多数孩子一样,姚志远也是爸爸妈妈手心里的宝。然而,与其他孩子不一样的是,姚志远是个留守儿童,一年到头难得见爸爸妈妈几面,虽然留守在信阳,但小志远仍然时刻惦念着在外奔波的父母。

姚志远今年9岁,是浉河区金牛山中心小学三年级的学生。从他上小学一年级起,父母就远赴海南打工。他和60多岁的姥姥付守英租住在学校附近,姥姥是他生活中唯一的陪伴。

昨日上午,记者在教室里见到了姚志远。“他平时言语不多,学习比较认真,但和城里的孩子比起来,性格上还是有一定的差距。可能是因为父母长期不在身边,孩子内心有孤单的一面。他从上一年级到现在,我就没见过他父母一面。”班主任徐红说。

姥姥年岁高,父母长年不在身边,小小年纪的姚志远逐渐自立起来,上学放学不用姥姥接送,自己回家。回家后做完作业帮助姥姥拖地、洗碗。“我还会洗我自己的衣服

呢。”姚志远对记者说这句话时显得特别自信。

早上6点半起床,开始洗漱,姥姥做饭。吃完饭,自己去上学。中午放学回家,吃完饭,玩耍一会,去上学。下午放学回家,做作业、吃饭,看一会电视,21点睡觉。这就是姚志远一天的生活。

小志远的姥姥告诉记者,长这么大,他从来没有到过市内,城市的繁华只在电视中领略过。他不知道市内大超市的琳琅满目,不知道“六一”期间滨河公园的热闹

与喧哗,更不知道近在身边浉河、贤山的秀美。没有父母的陪伴,姚志远不敢涉足外面的世界,不足20平方米的出租屋,就是他的生活乐园,每逢节日,翻开小电话本给父母打电话,就是他最开心的时刻。

“知道什么是六一儿童节吗?”“知道。”“儿童节,你的愿望是什么呢?”“我想爸爸妈妈回来,和我一起过儿童节!”对话中,姚志远的愿望是那么的平常,而在眼中,又是那么的遥不可及。



小亚亚:爱心伴我快乐成长

随着教室里的音乐响起,小亚亚和福利院的其他孩子一起蹦蹦跳跳。小亚亚因为残疾被父母遗弃,3岁多时被送到了市儿童福利院。刚来到福利院时,小亚亚还不会走路,不愿意和任何人说话。

小亚亚的老师蔡华琴告诉记者,对于被遗弃的孩子来说,身体上的残疾不可怕,更多的是孩子的心受到了创伤,由于被遗弃受不到父母的关爱,很多刚来到福利院的孩子都是缺少安全感,不和任何人亲近,非常的自闭。经过福利院半边天小妹妹婴幼儿

抚育中心的阿姨们爱心呵护,2周后小亚亚就愿意试着和照料她的阿姨亲近了。在小亚亚愿意和人亲近后就会被送到小妹妹学前班进行学习,班里的课程非常丰富,鼓励孩子们在艺术、音乐、阅读、想象力、肢体运动等各方面均衡发展。经过2周的短暂学习后,小亚亚不仅愿意和教育老师搂抱亲近,还和班里的其他孩子一起玩耍做游戏。“现在课间休息发放饼干面包时,小亚亚还会把拿到的饼干先分给年纪小的孩子,这证明她学会了去关爱别人。”蔡华

琴说。如今小亚亚已经6岁多了,再有一年多,小亚亚就可以在大姐妹项目班学习,根据这些孩子本身的兴趣和天赋,提供个性化的学习项目,可以学习美术、时装设计、钢琴、小提琴、古筝、书法、计算机、英语、缝纫、烹饪、美发、足球、乒乓球等,只要是他们想学的,教育老师都会想法设法让这些孩子学到。“这些孩子虽然身体上有缺陷,但是只要在老师的指导下不断的学习,最终能够学会一门生存的技能,像正常人一样快乐的生活。”蔡

华琴说。市儿童福利院的工作人员告诉记者,目前福利院收养社会弃婴和孤残、流浪儿童等各类“三无”对象279名,近年来在政府以及社会各界的关心支持下,院里的孤残儿童生活条件较以往有很大改善,但是随着社会生活成本的增高,院里孤残儿童生活只能维持在低生活水平上,尤其是成年后的孤儿在安置方面的经费补助严重不足,希望社会上更多的爱心人士给予这些孩子更多的关爱和帮助。



韩佳杰:我为家里撑起半边天

九岁的韩佳杰活泼可爱,是信阳市第三实验小学四年级的学生,她本该像同龄人一样学习、玩耍,过着无忧无虑的童年生活。但不幸的家庭遭遇,让本该在父母怀里撒娇的她背起了照顾家庭的重担。

韩佳杰是班长,学习成绩优秀,喜欢唱歌、跳舞,是个品学兼优的好孩子。她也曾有一个温馨幸福的家庭,爸爸是铁路职工,妈妈在商场上班。为了满足孩子的兴趣爱好,就给她报了舞蹈班学习跳舞。

在2012年,韩佳杰的妈妈不幸患上白血病,虽然多方援助,但还是花光了家中的积蓄,韩佳杰的舞蹈梦就这样终结。碰巧第三实验小学总务处张良老师的爱人,是韩佳杰所在的信阳艺扬舞蹈学校的老师,在得知她的不幸遭遇后,专程到家中了解情况,并表示免费培养韩佳杰练习舞蹈,直至她大学毕业。

张良老师带着记者来到了韩佳杰家。他们现在所住的50平米左右的房子

是租的,记者也见到了她的妈妈,在女儿的照顾下,看上去并不像是被病痛折磨了一两年的人,母女二人的生活态度都很乐观。妈妈说:“总觉得愧对孩子,她爱学习,听话懂事,但是我们作为父母却不能给他提供更好的生活。”“她从小就独立坚强,小的时候摔跤了也不爱哭,很多事情都有自己的想法,有一件事,让我觉得她长大了,更多的给我是感动。”韩佳杰的妈妈告诉记者,去年夏天她在中心医院住院治疗,中午放学就自己买饭吃,然后步行到中心医院给妈妈送饭,下午再走回学校上课。一个八九岁的小女孩就这样生活了一个月。说起这些妈妈的眼泪都快掉下来了。记者问她六一儿童节想怎么过,她也只是抬着小脸简单的说了句:“上午在学校的联欢会上表演完节目,下午就在家照顾妈妈就行。”

在韩佳杰身上我看到了坚持,她的所作所为让我震撼。还是个小学生就能自己照顾自己,并且帮家里分担重任,她弱小的身躯藏着强大的内心。

采访札记

每个孩子都是父母手心里的宝,每个孩子都是祖国的未来。在“六一”这个特殊的日子里,全社会应该多关心、关注留守儿童、孤儿、家庭贫困儿童这样的弱势群体,因为这些儿童更需要心灵的呵护。

六一儿童节,应属于所有的儿童。在六一儿童节到来之际,全社会各级组织和部门,应该采取多种形式,去关心、关爱弱势儿童群体,培养他们的自信,让他们感受到生活中的阳光,让他们不再为缺憾而困扰,健康成长起来。

关注所有儿童的成长,就是关注祖国的未来。只有快乐触及每一位儿童,才算得上真正意义上的儿童节。